

# 年度总结

## 《公共行政评论》2012年年度总结

马 骏 何艳玲 叶 林 \*

2012年，《公共行政评论》进入创刊后的第一个春秋。在各方的悉心呵护与支持下，刊物与时俱进，茁壮成长。办一学术刊物不易，办好一高质量的学术刊物更不易。明确的办刊宗旨、严格的标准和执行程序，以及学界同仁的认同和鼎力支持是本刊良好发展不可或缺的基础。在过去一年中，我们谨守本刊创刊时确立的办刊宗旨，即“倡导规范严谨的研究方法，提升公共行政研究质量，回应公共行政实践，建构公共行政学本土化理论，跟踪国际公共行政理论前沿，展开建设性的学术对话，弘扬公共精神，服务我国公共行政实践”，将这一宗旨具体地贯穿到本刊的实际工作中，使本刊能够获得众多同仁的鼎力支持，形成了本刊最突出的特色。虽然全体同仁为办好刊物付诸了巨大的努力，但是我们的工作仍有不少需要完善和改进的地方。因此，我们有必要不断回顾和总结，以期达到理想的标准。

2012年本刊总共刊发了论文36篇、专访1篇（《中国行政管理学的历史与未来——专访夏章教授》）、专稿3篇（周雪光的《通往集体债务之路：政府组织、社会制度与乡村中国的公共产品供给》、竺乾威的《公共服务的

\* 马骏，中山大学中国公共管理研究中心/政治与公共事务管理学院，教授；何艳玲，中山大学中国公共管理研究中心/政治与公共事务管理学院，教授；叶林，中山大学中国公共管理研究中心/政治与公共事务管理学院，副教授。

程再造：从“无缝隙政府”到“网格化管理”》、蔡禾的《从统治到治理：中国城市化过程中的大城市社会管理》)、书评 6 篇和理论述评 4 篇、规范理论 1 篇(谭安奎的《驯化欲望与驯化权力：马基雅维里和霍布斯为什么做不到》)、国外作者论文 4 篇(克里斯蒂安·拉法雷的《经济主体、政治权力与城市决策：伦敦、马德里和都灵的比较》、郝唯真的《超越规则的治理：比较视角下的企业社会责任和政府角色》、斯泰恩·林根的《社会福利、有效治理与发展——以韩国为例》、侯一麟的《预算透明：趋势、制度与挑战——美国经验的检视》)、博士学位论文摘要 5 篇、书评 6 篇。根据 2010—2011 年中国人民大学“复印报刊资料”转载论文综合评价数据和评审专家组评议，《公共行政评论》入选为 2012 年版中国人民大学“复印报刊资料”重要转载来源期刊。

2012 年总共刊登了 6 个专栏，作为主打栏目，专栏集中反映研究者们广泛关注的理论和实践热点问题，展示了同一主题下不同的思考角度和方式。6 个专栏涉及纪念《把行政学的研究提上日程是时候了》刊发 30 周年、城市发展政治、比较公共政策、地方财政分权的得与失、廉政治理、大部制改革等主题。专栏秉承助益学科发展、促进思想交流、服务社会国家的宗旨，密切关注着中国公共行政学研究的最新动向和前沿问题。这些专栏中，有的已不仅仅局限于本学科的传统方法，更多地融入了其他学科，尤其是经济学、社会学等学科的方法和视角来分析问题，呈现出了一种学科交叉与融合的景象，这也是我们希望看到和积极倡导的，公共行政学只有对其他学科采取兼容并包的策略才能促进自身的长足发展，巩固和充实自身的体系，形成独特的学科特点。作为特色之一的书评栏目坚持为广大读者推介优秀的学科著作，并为读者提供一个交流读书心得的园地。作为一项长期战略，我们衷心地希望“博士学位论文摘要”栏目能为莘莘学子提供交流学术成果的平台，为其往后

深入学术研究奠定基础。

此外，推行匿名评审制度是本刊一直坚持的办刊原则。推行匿名评审制度是一个艰难的过程，但也是一个成效甚大的过程。在这个过程中，通过不断磨合，并在越来越多有识之士的支持下，目前本刊匿名评审制度日臻成熟，已经成为本刊工作流程的一个重要组成部分。评审人以高度负责的态度对待每一篇来稿，并就稿件的修缮给予中肯的意见，从而保证了刊发文章的质量。在此，我们要感谢理解和支持本刊匿名评审制度的投稿者，感谢2012年参与匿名评审的全体学者。文后另附全年评审人名单，以示我们诚挚的谢意！2012年《公共行政评论》进入权威数据库《中文社会科学引文索引（2012－2013年）来源期刊目录》（CSSCI）。CSSCI是我国人文社会科学研究信息查询与评价的重要工具，也是我国人文社会科学评价领域（包括办刊水平评价）权威的、标志性的体系。本刊进入CSSCI，对自身建设和发展具有重要的意义，也为中国公共管理研究提供了一个更为宽广、坚实的科研阵地和平台，也对中国行政管理学科的研究、建设和发展发挥重要作用。目前，本刊的来稿越来越多，而且，好稿件越来越多。实力强大的作者队伍，确保了本刊品质，也极大地提高了本刊学术声誉。借此机会，本刊特别感谢鼎力支持本刊的海内外作者与厚爱本刊的其他投稿者！

刊物的完善和改进，离不开本刊学术委员会和编辑委员会全体同仁的辛勤劳动，他们为本刊做了许多实质性和创造性的工作。在本年度工作即将结束之际，我们向他们致以最诚挚的谢意和良好的祝愿。特别感谢各位编委、专栏组稿人、执行主编以及本刊的两位专职编辑朱雅婧和王小莉的辛勤工作和奉献！

展望2013年的办刊思路，本刊将更加关注中国政府与政治重大转型问

题，回应实践真问题，保持研究穿透力，以更好地承担国家责任。在新的一年里我们期望读者和作者与我们一起关注以下问题：公共治理与美好生活、城市财政与治理、社会管理创新、创新国家建设、政府职能转型、中国公共行政学重构等重要议题。

我们深知刊物的持续发展是一件不容易的事，这需要学术共同体的共同支持和学科的不断创新。在新的一年中，我们将在众多作者和读者的支持下持续前行，坚持刊好文，办好刊，继续完善，追求卓越，关注中国政府与社会重大现实问题，推动中国公共管理学科发展。我们将持续前行！